

地区生产总值近2400亿元,全体居民人均可支配收入28983元……

# 2023年我区多项经济指标增速领跑全国

1月23日,我区召开2023年度全区经济运行情况新闻发布会。会上,自治区统计局党组成员、副局长白玛卫东介绍,2023年度全区经济持续回升向好,供给需求稳步改善,物价总体稳定,民生保障有力有效,高质量发展扎实推进,主要预期目标圆满实现。根据地区生产总值统一核算结果,全区2023年地区生产总值2392.67亿元,按不变价计算,比上年增长9.5%,增速较上年提高8.3个百分点。

记者 姜梦琳 旦增玉珍



资料图。

## 地区生产总值 增速位居全国第一

2023年是全面贯彻党的二十大精神的关键之年,一年来,我区扎实推动经济高质量发展,着力扩大内需、优化结构、提振信心、防范化解风险,全区经济持续回升向好,供给需求稳步改善,物价总体稳定,民生保障有力有效,高质量发展扎实推进,主要预期目标圆满实现。

根据地区生产总值统一核算结果,全区2023年地区生产总值2392.67亿元,按不变价计算,比上年增长9.5%,增速较上年提高8.3个百分点,比全国平均水平(5.2%)高43个百分点,位居全国第一。其中,第一产业增加值215.01亿元,增长14.9%;第二产业增加值882.97亿元,增长7.7%;第三产业增加值1294.69亿元,增长9.9%。从经济增长看,2023年全区地区生产总值增速比2022年加快8.3个百分点,比2021年加快28个百分点。地区生产总值总量接近2400亿元。

## 农村居民人均可支配收入 增速位居全国第一

2023年,我区全体居民人均可支配收入28983元,比上年增长8.7%,较上年提高1.8个百分点,高出全国平均水平2.4个百分点,全国排名第一;城镇居民人均可支配收入51900

元,增速为6.5%,较上年提高1.7个百分点,高出全国平均水平1.4个百分点,全国排名第一;农村居民人均可支配收入19924元,增速为9.4%,较上年提高1.9个百分点,高出全国平均水平1.7个百分点,全国排名第一。

国家统计局西藏调查总队党组成员、副总队长钮心敏介绍,2023年以来,我区各地各部门深入贯彻落实自治区人民政府《关于促进我区城乡居民增收若干举措的通知》精神,经济持续回升向好,为全区城乡居民收入较快增长提供了有利条件。其中,由于狠抓稳岗位促就业政策落实落地,全区重大项目加快开工建设,市场主体稳步增长,就业形势显著向好,城镇调查失业率保持较低水平,农牧民劳务收入持续增加,为城乡居民工资性收入稳定增长提供了有力支撑。在此基础上,全区各级党委政府加大对市场经营主体的扶持力度,进一步优化营商环境,不断激发市场主体活力,也为城乡居民经营净收入加快增长提供了强大动力。

## 固定资产投资 增速位居全国第一

2023年,我区固定资产投资快速增长,重点领域投资支撑明显,全区固定资产投资比上年增长35.1%(不含川藏铁路雅安至林芝段西藏境内投资)。分产业看,第二产业投资增长47.7%,第三产业投资增长35.4%,第一产业投资下降5.9%。民间投资增长8.8%。分领域

看,基础设施投资增长34.8%,工业投资增长48.1%,民生领域投资增长31.8%。

自治区统计局党组成员、副局长王平介绍,2023年,全区上下深入开展“狠抓投资落实年”活动,强化领导包保、专班服务、清单化调度推进机制,强化要素保障,扎实做好重点项目建设,全区固定资产投资实现快速增长,为经济持续恢复向好提供了强有力支撑。其中,新增项目显著增多,2023年,全区新增固定资产投资投资项目3195个,较上年增加700个,新增项目完成投资同比增长36.9%,拉动全区投资增长17.8个百分点。全区亿元及以上有施工量的项目(不含房地产开发投资)510个,增长18.1%,完成投资增长27.1%,拉动全区投资增长14.7个百分点。民生领域的投资增长快速,2023年,全区民生领域投资增长31.8%,拉动全区投资增长4.2个百分点。其中教育投资增长91.6%,拉动全区投资增长3.2个百分点。

## 社会消费品零售总额 增速位居全国第一

2023年,我区消费市场稳步回升,旅游市场持续升温,全区社会消费品零售总额879.80亿元,比上年增长21.1%,增速比全国平均水平(7.2%)高13.9个百分点,位居全国第一。分城乡看,城镇消费品零售额716.67亿元,增长19.5%;乡村消费品零售额163.14亿元,增长28.8%。限额以上单位消费品零售额

中,汽车类商品零售增长31.1%,石油类商品零售增长20.6%。限额以上单位通过网络实现的商品零售额8.70亿元,增长41.8%。2023年,全区共接待国内外游客5516.97万人次,比上年增长83.7%;实现旅游总收入651.46亿元,增长60.0%。

此外,2023年,全区工业生产也保持平稳,制造业实现了较快增长。其中规模以上工业增加值比上年增长8.7%,增速比全国平均水平(4.6%)高4.1个百分点,位居全国第三。分三大门类看,制造业增加值增长34.0%,增速比规模以上工业快25.3个百分点;电力、热力、燃气及水生产和供应业增长17.6%,采矿业下降3.2%。分行业看,农副食品加工业增加值增长43.1%,食品制造业增长28.7%,酒、饮料和精制茶制造业增长36.1%。

白玛卫东表示,总的来看,2023年全区聚焦发展所需、群众所盼,攻坚克难、看准就干,全区经济持续回升向好,高质量发展扎实推进,主要预期目标圆满实现。下阶段,我区将全面贯彻新发展理念,服务和融入新发展格局,聚焦“四件大事”聚力“四个创建”,坚持“三个赋予一个有利于”总要求,统筹扩大内需和深化供给侧结构性改革,统筹新型城镇化和乡村全面振兴,统筹高质量发展和高水平安全,不断提高社会治理体系和治理能力现代化水平,奋力推进长治久安和高质量发展,加快建设社会主义现代化新西藏。

## ■新闻+ 数据显示西藏营商环境进一步优化

西藏自治区2024年营商环境交流会1月23日在拉萨召开。会上发布的数据显示,西藏自治区深化“放管服”改革,营商环境进一步优化。

政务环境方面,西藏行政审批事项数量由347项减少到185项,办理时间由16.1个工作日减少到12.4个工作日,政务服务事项网上可办率已达100%,市场主体和人民群众满意度大幅提高;市场环境方面,全区市场主体总量达49.26万户,注册资本(金)2.37万亿元,同比分别增长13.18%、3.54%;法治环

境方面,《西藏自治区优化营商环境条例》立法工作有序推进,建立营商环境特邀监督员制度等;融资环境方面,西藏设立中小企业发展专项资金,通过以奖代补、运费补贴、担保费率补助等方式助推中小企业发展。西藏自治区中小企业融资综合信用服务平台正式运行,为中小微企业融资提供平台支持。

会上,西藏自治区发展和改革委员会还对外发布了《西藏自治区营商环境白皮书(2023)》《西藏自治区营商环境蓝皮书(2023)》,并公布了“西藏自治区营

商环境改革十大典型案例”。

一项由742家企业参与的调查显示,企业对西藏自治区近3年营商环境变化感受明显,对西藏营商环境基本满意。

“未来,我们将立足具体政务服务事项和办理流程,让信息多跑腿、群众少跑路,及时纠治市场顽疾,强化宣传督导,进一步提升国际竞争力,打造更加良好的营商环境,推动西藏经济高质量发展。”西藏自治区发展和改革委员会副主任、自治区招商引资局局长王友华说。

(新华社)

提升发票服务体验、提高征管效率、降低征纳成本

## 西藏自治区乐企平台成功接入首家企业

商报讯(记者 芮怡星)近日,国家能源集团西藏电力有限公司成功入驻乐企平台,正式成为西藏自治区首家乐企使用单位。据悉,该企业为拉萨市税务局重点税源企业,自西藏自治区乐企平台开放以来,拉萨市税务局第一时间组织力量积极配合自治区税务局完成相关资格审查,使其成功以“使用单位”

身份接入乐企。

据了解,乐企平台是国家税务总局向符合条件的企业通过税务系统与企业自有信息系统直连的方式,提供规则开放、标准统一的数字化电子发票等涉税服务平台。依靠此平台,可实现数据赋能、安全接入和有效监管,从而提升发票服务体验、提高征管效率、降低征纳成本,促

进企业发展。

“作为入驻我区乐企平台的第一家企业,通过税企信息系统的直接连线,不仅享受到税务部门直连式便利涉税服务,同时也对督促企业以更高的社会责任感建立健全财务核算制度,依法依规纳税申报,以企业健康高质量发展服务地方经济发展更上一层楼。”国家能源集团西

藏电力有限公司财务负责人王跃俊说道。

国家能源集团西藏电力有限公司充分结合集团内部财务信息化建设现状,建立企税信息交换标准和互联互通机制,打通税务平台间的数据共享通道,从而打破税企间涉税“数据壁垒”和“信息孤岛”,降低税企之间信息不对称,推进企业在“以数控税”领域深挖和应用。